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Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez

komisjg.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 11 stron i 30 zadan.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub pidérem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknigtych wybrana odpowiedz/odpowiedzi zaznacz znakiem ,,X”

bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popetia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inna odpowiedz znakiem ,,X”.

7. Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomy#tki
przekreslaj.

8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca opatrzonego napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Zadanie 1. (2p.)
Na ulotce dla uzytkownika pewnego antybiotyku zamieszczono nastgpujace informacje
dotyczace stosowania leku:

Dorosli 0 masie ciata do 70 kg i mtodziez w wieku powyzej 12 lat o masie ciata powyzej 50 kg
2 kapsulki (200 mg) pierwszego dnia w pojedynczej dawce lub w 2 dawkach podzielonych,
nastepnie 1 kapsutka (100 mg) na dobg w jednorazowej dawce przez pozostaty okres leczenia.
Dorosli 0 masie ciata powyzej 70 kg

Dawka dobowa wynosi 200 mg (2 kapsutki)

Mtodziez w wieku powyzej 12 lat i o masie ciata ponizej 50 kg

Pierwszego dnia 4mg/kg masy ciata w pojedynczej dawce 1 2 mg/kg masy ciata w pojedyncze;j
dawce przez pozostaty okres leczenia.

Dziadkowi o masie ciata 75 kg 1 wnukowi w wieku 13 lat o masie ciala 45 kg przepisano ten
sam antybiotyk.

Na podstawie ulotki

a) ustal, czy wnuk moze otrzymywac¢ taka sama dawke leku, co jego dziadek. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 2. (1p.)

Sen to najlepsza forma odpoczynku dla organizmu. Jest niezb¢dny do zycia 1 prawidtowego
przebiegu procesow psychicznych. Brak snu przez jedna dobg powoduje: zmniejszenie
produkcji biatych krwinek, hormonoéw piciowych, spadek stgzenia glukozy we krwi,
obnizenie zdolnos$ci zapamigtywania.

Na podstawie tekstu podaj dlaczego brak snu powoduje spadek odpornosci.

Zadanie 3. (1p.)

W tabeli zamieszezono Srednie dzienne Grupa wiekowa Zapotrzebowanie na sen (godz.)
zapotrzebowanie na sen ludzi w réznych | noworodki 18
grupach wiekowych. niemowleta 14

dzieci 4-5 lat 11

mlodziez 14-16 lat 9

dorosli 31-49 lat 7

dorosli 50-65 lat 6

powyzej 65 lat 4

Na postawie analizy danych, sformuluj wniosek dotyczacy zaleznosci migdzy wiekiem
czlowieka a zapotrzebowaniem na sen.



Zadanie 4. (3p.)
a) Wpisz w okna tabeli znak X tak, by informacje o procesie oddychania tlenowego
i fotosyntezy byly prawdziwe.

Fotosynteza Oddychanie tlenowe
substraty produkty substraty produkty
woda
tlen
dwutlenek wegla
glukoza
energia

b) Uzasadnij stwierdzenie, ze te dwa procesy s3 od siebie zalezne.

Zadanie 5. (2p.)

Na intensywnos$¢ przebiegu fotosyntezy wplyw maja zaréwno czynniki wewngtrzne jak
1 zewngtrzne.

Wymienione w tabeli czynniki (1.-8.) przyporzadkuj do jednej z tych grup. Wpisz do
tabeli liter¢ W (czynnik wewnetrzny) lub Z (czynnik zewne¢trzny).

Czynniki fotosyntezy

1. | stezenie dwutlenku wegla 2. | powierzchnia blaszki lisciowej

3. | rozmieszczenie chloroplastow 4. | barwa $wiatta

5. | intensywnos¢ $wiatta 6. | 1lo$¢ aparatow szparkowych

7. | temperatura 8. | zawartos$¢ chlorofilu w chloroplastach

Zadanie 6. (2p.)
Tegoroczne lato byto chtodne i pochmurne.
Wyjasnij dlaczego dojrzewajace w takich warunkach truskawki byly malo slodkie.

Zadanie 7. (1p)
Uzupelij ponizsza wypowiedz tak, by byla ona prawdziwa. Do zalecenia A lub B
dobierz wlasciwe uzasadnienie 1. lub 2.

nie nalezy wytwarzaja one tlen
A. | hodowa¢ zbyt 1. | potrzebny cztowiekowi
. . wielu roslin . . 1 pobieraja dwutlenek wegla.
W pomieszczeniu, : ; poniewaz :
w ktérym épimy powinno si¢ noca wykorzystuja one tlen
B. | hodowa¢ duzo 2. | potrzebny cztowiekowi
roslin 1 wydalaja dwutlenek wegla.




Zadanie 8. (2p)
Schemat przedstawia przekrdj poprzeczny liscia

Na podstawie schematu przyporzadkuj do procesow zachodzacych w liSciu (A-D)
struktury, ktore umozliwiaja zachodzenie tych procesow oznaczone na schemacie (1-3).

A. fotosynteza ...... B. wymiana gazowa ......
C. transport wody z solami mineralnymi ....... D. parowanie .......

Zadanie 9. (2p.)

System klasyfikacji organizméw jest hierarchiczny. Podstawowa jednostka klasyfikacji jest
gatunek.

a) Uporzadkuj jednostki taksonomiczne poprzez wpisanie w luki kolejnych cyfr
rozpoczynajac od gatunku.

1. gatunek, ....rzad, ....rodzaj, ....kroélestwo, ....typ, ....gromada, ....rodzina.

b) Plazy to nazwa
A. krélestwa. B. typu. C. gromady. D. rzedu.

Zadanie 10. (1p.)

Wirusy to bardzo specyficzne formy, ktore wykazuja cechy zycia dopiero wtedy, gdy znajda
si¢ w komorkach organizméw zywych.

zaznacz charakterystyczne cechy budowy tych form.

A. Blona komorkowa, jadro.

B. Sciana komérkowa, chloroplast.

C. Ostonka biatkowa, materiat genetyczny.

D. Sciana komérkowa, materiat genetyczny.

Zadanie 11. (1 p.)

Euglena zielona jest organizmem jednokomérkowym otoczonym blona komorkowa,
zaopatrzonym w wi¢ umozliwiajaca poruszanie si¢. Posiada chloroplasty, dzigki czemu moze
przeprowadza¢ proces fotosyntezy. Jezeli przebywa bez dostgpu $wiatta wchtania gotowy
pokarm.

Organizm ten zaliczamy do

A. bakterii. B. protistow. C. roslin. D. zwierzat



Zadanie 12. (1p.)

Roslina ta wystgpuje w lasach. Posiada lodyge podziemna w postaci klacza, w ktérym
gromadzi materialy zapasowe. Mlode liscie sa spiralnie zwinigte. Na spodniej stronie
niektorych lisci wystepuja skupiska zarodni z zarodnikami.

Opisany organizm nalezy do

A. mchow. B. paproci. C. skrzypow. D. widtakow

Zadanie 13. (3p.)
Rozpoznaj rodzaj tkanki roslinnej na podstawie opisu jej budowy i wpisz nazwe tkanki
do tabeli.

L.p. Opis budowy tkanki Rodzaj tkanki
1. Komérki sa zywe, maja cienkie $ciany, moga zawierad

liczne chloroplasty lub materialty zapasowe. Migdzy

komorkami wystepuja liczne przestwory

mig¢dzykomorkowe.
2. Komoérki sa cienko$cienne, maja duze jadra komoérkowe,

dzielg si¢ intensywnie.

3. Komorki $cisle do siebie przylegaja, nie wystgpuja migdzy
nimi przestwory migdzykomorkowe. Komorki moga
wytwarza¢ roznorodne struktury np. wilosniki, wioski,
kolce.

Zadanie 14. (2 p.)
Rysunki (1. 12.) przedstawiaja zmodyfikowane organy roslin okrytonasiennych.
Uzupelnij tabele.

Nazwa organu, ktéry ulegt Funkcja zmodyfikowanego
modyfikacji organu




Zadanie 15. (3p.)
Podaj nazwy wskazanych elementow kwiatu rosliny okrytonasiennej i okresl ich role
W rozmnazaniu plciowym

Zadanie 16. (3p.)
Podpisz wskazane elementy nasienia.

Zadanie 17. (1p.)

Wskaz czynnik, ktory nie jest konieczny do procesu kietlkowania nasion wielu roslin.

A. Tlen.

B. Woda.

C. Swiatlo.

D. Odpowiednia temperatura.

Zadanie 18. (2p.)

Rysunki przedstawiaja owoce réznych roslin.
Na podstawie rysunku podaj w jaki sposob rozsiewaja si¢ nasiona tych roslin oraz ceche,

ktora im to umozliwia.

Sposob
rozsiewania

Cecha umozliwiajaca
rozsiewanie

Nr
- 17
) |
2.
1 2.




Zadanie 19. (2p.)

Owoce jemioty sa przysmakiem jemiotuszek. Wypetnia je kleista substancja, w ktorej
zanurzone sa drobne nasiona. Ptaki, probujac pozby¢ si¢ resztek kleistej owocni, czyszcza
dzioby o galezie drzew i1 pozostawiaja na nich nasiona, ktore kietkuja 1 wytwarzaja system
ssawek.

Na podstawie tekstu napisz jakie korzysci z tej zaleznosci ma jemioluszka, a jakie
jemiola.

Zadanie 20. (3p.)

W kazdym $rodowisku organizmy oddziatujq na siebie.

Na podstawie opisu zaleznoSci miedzy populacjami, wpisz do tabeli nazwe¢ danej
zaleznosci.

Opis zalezno$ci Nazwa zalezno$ci

1. Strzgpki grzybni oplataja korzenie drzew zwigkszajac w
ten sposob roslinie dostep do wody i1 rozpuszczonych W niej | ........ooevveiiviiiiiiiinniinn...
soli mineralnych. Grzyby natomiast, korzystaja z produktéw
fotosyntezy wytwarzanych przez drzewo.

2. Pajak wstrzykuje do ciata muchy sok trawienny bogaty w
enzymy, ktore trawia jej tkanki. Po pewnym czasie pajak | .........cooviiiiiiiiiiiiiiiiiinn,
wsysa powstaty plyn i pozostawia na pajeczynie niestrawiony
pancerz owada.

3. Plywajace liscie ro$liny o nazwie wiktoria maja
podniesione brzegi. Dzigki temu nie zachodza na siebie, tylko | ...,
na liscie innych roslin, ktorym przystaniaja $wiatlo.

Schemat do zadan od 21. do 23.

fasice  ptaki drapiezne lisy

ptaki owadoZFme
A

drapiezne
chrszzcze

ro$liny uprawne




Zadanie 21. (1p.)

O zasoby pokarmu konkuruja

A. gryzonie i lisy.

B. gasienice motyli i plazy.

C. ptaki drapiezne i $limaki.

D. drapiezne chrzaszcze i ptaki owadozerne.

Zadanie 22. (2p.)
Wypisz wszystkie organizmy, ktore moga by¢ zarowno konsumentami Il jak i wyzszych
rzedow.

Zadanie 23. (1p.)

Lisy sa czesto tgpione przez czlowieka.

Napisz, jaki skutek dla rolnictwa moze spowodowaé zmniejszenie liczebnosci populacji
lisa.

Zadanie 24. (3p.)

W srodowisku wodnym wystegpuja miliardy drobnoustrojow rozktadajacych martwe szczatki,
mikroskopijnych glonow a takze zwierzat planktonowych, gtéwnie skorupiakow, ktore
stanowia pokarm najpot¢zniejszych mieszkancoOw oceanow — wielorybow fiszbinowych.

a) Wpisz w odpowiednie pola prostokatow nazwy grup organizméw wymienionych
w tekscie tak, aby przedstawialy one schemat lancucha pokarmowego.

Zadanie 25. (1p.)

Ekosystem to uktad ztozony z organizméw zywych 1 ich nieozywionego S$rodowiska.
Funkcjonuje dzigki doptywowi energii z zewnatrz.

Wyjasnij, dlaczego nie mozemy mowic o obiegu energii w ekosystemie.



Zadanie 26. (3p.)
W tabeli zestawiono charakterystyczne cechy trzech grup bezkrggowcow.
Whpisz do tabeli nazwy tych grup.

Charakterystyczne cechy Nazwa grupy

1. Ciato migkkie, pokryte §luzem, podzielone na segmenty.
Silne mig$nie umozliwiaja ZwierzZgCiu poruszanie Si€. | eovvvriiriiiiiiiiiiiiiiiiaaaenn..

2. Ciato migkkie, niepodzielone na segmenty.

Cze¢s¢ ciata tzw. ptaszcz otacza narzady oddechowe oraz
wydziela wapienna substancje. Narzady wewnetrzne | ..............coooeviiiiiiiniannnn..
znajduja si¢ w worze trzewiowym.

3. Cialo podzielone na segmenty, pokryte chitynowym
pancerzem. Wystepuja odndza, ktore skladaja Si€ | ..c.oovvviiiiiiiiiiiiiiiiii,
z potaczonych ruchomo elementow.

Zadanie 27. (3p.)
Napisz jakie znaczenie przystosowawcze do Srodowiska zZycia maja wymienione ponizej
cechy budowy ryb.

1. skora pokryta tuskamii §luzem ... ...
2. 1N1A NADOCZNG ..ottt

B SKIZELA e

Zadanie 28. (3p.)

U kregowcow wystepujacych na ladzie narzad wymiany gazowej stanowia pluca. Pluca
ptazow sa workowate, gadow gabczaste z licznymi faldami, ptakéw rurkowate a ssakow
pecherzykowate.

a) Rozpoznaj na rysunkach opisane narzady oddechowe i wpisz pod rysunkami nazwy
grup kregowcow.

b) Wyjasnij, dlaczego wymiana gazowa u plazow wspomagana jest dodatkowo przez
skore.




Zadanie 29. (3p.)

Ssaki to bardzo zrdznicowana grupa organizmow, ktore przystosowaly si¢ do zycia
w réznorodnych srodowiskach zarowno ladowych jak i wodnych. Mimo tej réznorodnosci
w budowie, zwiazanej z przystosowaniem do $srodowiska zycia, mozna wyrdzni¢ wiele cech
wspolnych, charakterystycznych wylacznie dla tej grupy zwierzat.

Sposrod wymienionych ponizej cech (A-F) zaznacz trzy, ktore sa charakterystyczne
wylacznie dla ssakow.

A. statocieplno$¢

B. obecno$¢ przepony

C. czterodziatlowe serce

D. pokrycie ciala wltosami

E. obecnos¢ bton ptodowych

F. odzywianie si¢ mtodych mlekiem matki

Zadanie 30. (2p.)

Uzgbienie, dlugos¢ 1 budowa przewodu pokarmowego sa dostosowane do rodzaju
pozywienia.

Wszystkie wymienione ponizej cechy budowy, przyporzadkuj do odpowiedniej grupy
ssakow i zapisz w wyznaczonym miejscu.

1. ostre siekacze, 2. krotki przewod pokarmowy, 3. szerokie zg¢by trzonowe, 4. dtugi przewod
pokarmowy, 5. duze kly, 6. spiczaste zgby trzonowe.
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Klucz punktowania do zadan Wojewodzkiego Konkursu Przedmiotowego z Biologii
dla uczniow gimnazjow woj. slaskiego w roku szkolnym 2011/2012

(Etap rejonowy)
Numer Oczekiwana odpowiedz i sposéb jej oceny Maksymalna
zadania liczba
punktow
1. Za podanie odpowiedzi wraz z uzasadnieniem — 1 p. 2
Przyktadowa odpowiedz:
a) wnukowi nie mozna podac¢ takiej samej dawki, gdyz przy jego
masie ciata dawka ta bylaby zbyt duza
Za ustalenie od czego zalezy wielkos$¢ zalecanej dawki - 1 p.
Przyktadowa odpowiedz:
b) wielko$¢ zalecanej dawki zalezy od wieku 1 masy ciala
2. Zmniejszenie liczby bialych krwinek — 1 p.
3. Za sformutowanie zalezno$ci — 1 p.
np.: im czlowiek starszy tym ma mniejsze zapotrzebowanie na sen
4. a) Za prawidlowe uzupetnienie obu kolumn dotyczacych 3
fotosyntezy — 1 p.
Za prawidlowe uzupetnienie obu kolumn dotyczacych oddychania —
Ip
Fotosynteza Oddychanie tlenowe
substraty produkty substraty produkty
woda X X
tlen X X
dwutlenek X X
wegla
glukoza X X
energia X X
Uwaga! Uczen moze rowniez zaznaczy¢ energi¢ jako produkt
fotosyntezy
b) za prawidlowe uzasadnienie — 1 p.
Przyktad uzasadnienia:
W procesie fotosyntezy wytwarzana jest glukoza i tlen, ktore sa
wykorzystywane w procesie oddychania. (Wystarczy, ze uczen
uzyje jednego argumentu produkcji i wykorzystywania glukozy lub
tlenu)
5. Prawidtowe przyporzadkowanie - 2 p. 2
popeini 1btad — 1 p.
Wigksza liczba btedéw — 0 p.
Prawidlowe odpowiedzi
1.72,2.W,3.W,4.Z,57Z,6.W,7.Z, 8. W
6. Za stwierdzenie, ze stabe $wiatto 1 niska temperatura zmniejszaja 2

intensywno$¢ fotosyntezy — 1 p

Za wykazanie zwiazku miedzy zmniejszeniem intensywnosci
fotosyntezy a gromadzeniem produktu fotosyntezy w owocach -1p
Przyktadowa odpowiedz:

Niska temperatura i stabe nastonecznienie zmniejszaja intensywnos¢
fotosyntezy a tym samym mniejsza ilo§¢ cukru gromadzona jest w
owocach.




A. 2.

Za kazde dwa prawidlowe przyporzadkowania po 1 p.
A. 1., (uczen moze rowniez przyporzadkowac cyfre 3)
B.3,C.2.,D.3.

DN [ —

a) catkowicie poprawna odpowiedz -1p

1. gatunek, 4.rzad, 2.rodzaj, 7. krélestwo, 6. typ, 5. gromada,
3.rodzina

b) C

10.

C

11.

B

12.

B

13.

Za kazdy prawidlowo rozpoznany rodzaj tkanki — 1 p

Uczen nie musi zna¢ szczegodtowej klasyfikacji tkanek. Wystarczy
podziat og6lny.

Prawidlowe odpowiedzi:

1. tkanka miekiszowa

2. tkanka tworcza/ tkanka merystema tyczna/ merystem
wierzchotkowy (pedu/korzenia); miazga/kambium/fellogen

3. tkanka okrywajaca

QU | = |t [

14.

Za kazde podanie nazwy zmodyfikowanego organu wraz z funkcja
—polp

1. todyga — magazynowanie substancji odzywczych/rozmnazanie
wegetatywne

2. li$¢ — magazynowanie substancji odzywczych

Uczen moze réwniez wpisac pigtke - zmodyfikowana todyge cebuli.
Jezeli stwierdzi, ze z niej wyrastaja zmodyfikowane liScie rowniez
moze uzyskac 1 p

15.

Za kazda prawidtowo podana nazwe wraz z funkcja- po 1 p

1. Okwiat — chroni organy rozrodcze oraz zwabia owady, ktore
zapylaja rosling (wystarczy jezeli uczen poda jedna funkcjg)

2. precik — wytwarza pytek, (w ktorym powstaja sig¢ gamety
meskie)

3. slupek — wytwarzana jest w nim komorka jajowa/miejsce, w
ktérym dochodzi do zaptodnienia

(Jezeli uczen tylko podpisze prawidlowo wszystkie elementy kwiatu
otrzymuje 1 p.)

16.

Za kazdy prawidtowo podpisany element po 1 p
1. lupina nasienna

2. bielmo

3. zarodek

17.

C

18.

Za kazdy prawidlowo podany sposob rozsiewania nasion wraz z
podaniem cechy- po 1 p

1. przez wiatr , lekki (puch)

2. przez zwierzgta, migsista smaczna owocnia/barwna owocnia

19.

Za podanie korzysci kazdego z organizmow po 1 p
Ptaki majq pokarm. Jemiota moze si¢ rozprzestrzeniaé

20.

Za kazda prawidlowo podana nazwe¢ zaleznosci po 1 p
1. symbioza/ mutualizm/ mikoryza
2. drapieznictwo




3. konkurencja

21.

D

22.

Za kazde dwa prawidlowo wypisane organizmy po 1 p.
ptaki owadozerne, lasice, ptaki drapiezne, lisy

N | —

23.

Uczen dostrzega zalezno$¢ miedzy liczba drapieznikow a liczba
ofiar — 1p

Przyktadowa odpowiedz:

Zmniejszenie liczebnosci lis6w moze spowodowac zwigkszenie
liczebno$ci gryzoni, ktore niszcza uprawy.

24.

a) Za kazde 2 prawidtowo wpisane nazwy grup organizméw pol p.
1. glony, 2. skorupiaki lub zwierzgta planktonowe, 3. wieloryby
fiszbinowe, 4. drobnoustroje

b) producenci i reducenci — wypisanie obu grup — 1p.

25.

Za prawidlowe wyjasnienie -1 p.

Uczen powinien zauwazy¢, ze na kazdym poziomie troficznym
wystepuja straty energii wobec tego nie mozna moéwi¢ o obiegu
energii.

26.

Za podanie nazwy kazdej z grup po 1p.
1. pierscienice

2. migczaki

3. stawonogi

27.

Za kazde znaczenie po 1p.

1. zmniejsza opor wody

2. odbiera bodzce drgan i zawirowan wody
3. skrzela — umozliwia wymiang gazowa

28.

Za prawidlowe podpisanie kazdych dwoch rysunkow po 1 p.

a) 1. ssaki, 2. ptazy, 3. gady, 4. ptaki

b) wymiana gazowa przez ptuca o matej powierzchni nie zaspokaja
potrzeb organizmu.

29.

za kazda ceche po 1p .
B,D.F

30.

Za catkowicie prawidlowe przyporzadkowanie -2p.
jezeli uczen popetni 1 btad — 1p.

przy wigkszej liczbie bledow Op.

ssaki drapiezne 2., 5., 6.,

ssaki ro§linozerne 1., 3., 4.




